

Конституция РСФСР 1918 г.: историко – правовой аспект

Научный руководитель – Тимофеева Алла Александровна

Гладких Александра Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток,
Россия

E-mail: AleksaZaichkina.99@mail.ru

Обращение к истории Конституции РСФСР 1918 г. - не только дань юбилейной дате: история советской государственности перестала быть темой, запретной для критики, и стало возможным более полно взглянуть на события, факты и документы. Лишь при сопоставлении и анализе различных точек зрения, возможно, представить объективную картину правового развития России после октябрьских событий 1917 г.

Непреложен факт существования более 70 лет власти, которая официально называлась советской, и нельзя забывать, что именно в этот период Россия получила во многом формальную, но первую Конституцию. Актуализирует необходимость полноценного исследования данного документа и тот факт, что с него начинается отсчёт истории отечественного конституционализма, его традиций и принципов [3]. Грядущее 25-летие действующей Конституции - ещё один повод для обращения к истории государственно - правового строительства.

В первой советской Конституции отражены представления большевистской партии о новом государственном строе, о демократии и правах человека при социализме. Её характер и назначение, возможно, лучше выражает фраза, сказанная одним историком по поводу якобинской революции 1793 г. - «политическая перспектива» [5]. В период подготовки проекта Конституции РСФСР шли оживленные споры и борьба мнений. Первое заседание комиссии носило характер организационный. «Для выработки Конституции Советской республики была образована особая комиссия. Она работала несколько месяцев, но результатов от ее работы получилась очень мало. . . Ю.М. Стеклов - член конституционной комиссии, готовя проект совместно с членом ВЦИК Я.С. Шейкманом, говорил, что им приказали подготовить проект по созданию Конституции РСФСР в течение одного дня". После чего он был утвержден Лениным и Я.М. Свердловым и принят съездом [4]. Становится понятным, почему Конституция РСФСР 1918 г. имела противоречивый характер и вызвала споры у историков: обилие двусмысленностей, неясностей и противоречий в статьях Конституции 1918 г. объясняется во многом поспешностью её написания.

Оценку положений Конституции можно начать с правового анализа раздела 3 «Конструкция Советской власти». Конституция 1918 г. не называет Советы политической основой РСФСР, но они, по сути, ею были, так как вся власть исходила от них. Одним из самых важных разделов Основного закона является глава 5, в которой описываются права и обязанности гражданина. Провозглашается свобода совести, свобода выражения своих мнений, право устраивать митинги, шествия и т. п. [1]. Важной является статья 17: « В целях обеспечения за трудящимися действительного доступа к знанию РСФСР ставит своей задачей предоставить рабочим и беднейшим крестьянам полное, всестороннее и бесплатное образование» , однако в разделе не найти упоминание о праве на труд и отдых [1].

Настоящей основой дискриминации был в Конституции 1918 г. раздел четвёртый - « Активное и пассивное избирательное право». Именно в этом разделе, авторы Конституции

делят население России на людей, которые могут избирать и тех, которые лишены избирательных прав [1]. Была упущена и главная регулируемая ветвь в обществе - судебная, о которой в Конституции не сказано ни слова. Являясь продуктом своей эпохи, Конституция 1918г., по словам Ленина, « концентрирует то, что уже дала жизнь, и будет исправляться и дополняться практическим применением её в жизнь » [2]. Конституция 1918г. не списана с других конституций, не опиралась на преемственность конституционного развития и была в значительной мере идеализирована: это закон, провозглашавший демократию для трудящихся. В отличие от Преамбулы Конституции СССР 1977 г. и высших деклараций, с которых начинается Конституция РФ 1993 г, Преамбула Конституции 1918 г. которая поражает своей лаконичностью и значимостью.

Советский и современный период нельзя противопоставлять, но, принимая опыт первой Конституции 1918 г. стоит прежде всего выработать систему, баланс сдержек и противовесов в отношениях всех институтов власти, научиться уважать и соблюдать Основной Закон [4].

Источники и литература

- 1) Конституция РСФСР 1918 года// Ю. С. Кукушкин, О. И. Чистяков. Очерк истории Советской Конституции. М., Политиздат, 1987. - С. 7-9.
- 2) Ленин В. И. Полн. собр. соч. т. 37 М., 1968. С.21
- 3) Лукьянова Е. А. Российская государственность и конституционное законодательство в России (1917-1993). М., 2000. С.32
- 4) Черняев В.С. Конституция РСФСР 1918 года: Историко – правовой анализ//Труды Оренбургского института (филиала) МГЮА, 2013. No.17. С.27-36.
- 5) Скепсис.нет: https://scepsis.net/library/id_2209.html.